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Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta, exceto nas respostas que impliquem construgées,
desenhos ou outras representacdes, que podem ser, primeiramente, elaborados a lapis e, a seguir, passados

a tinta.

E permitido o uso de régua, compasso, esquadro, transferidor e calculadora gréafica.

Nao é permitido o uso de corretor. Deve riscar aquilo que pretende que nao seja classificado.

Para cada resposta, identifique o grupo e o item.
Apresente as suas respostas de forma legivel.
Apresente apenas uma resposta para cada item.

A prova inclui um formulario.

As cotagdes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.
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Formulario

Geometria Probabilidades

Comprimento de um arco de circunferéncia: U=DpiXx+ ...+ ppXy

0=V p(x— P+ ot palx,— 1)

ar (@ — amplitude, em radianos, do dngulo ao centro; r— raio)

Se X é N(u, 0), entéo:
Plu—o<X<pu+o)=0,6827
Area de um sector circular: P(p—20 <X <p+20)=0,9545
P(u—30<X<u+30)= 09973

Area de um poligono regular: Semiperimetro x Apétema

2
a'Tr (@ — amplitude, em radianos, do dangulo ao centro; r— raio)

. , , Regras de derivacao
Area lateral de um cone: 7rg(r— raio da base; g— geratriz) 9 ¢

’ ’ ’
) (u+v)y=u+v
Area de uma superficie esférica: 477> (r — raio) vy = v+uv
uv)=uv+uv

Volume da pirimide: L drea da base x Altura (£> =4y-uv
3 v V2
, f_ =1,
Volume do cone: % X Area da base x Altura W) =nu"=tu" (n€R)
(senu) = u' cosu
Volume da esfera: %77}”3 (r — raio) (cosu) =—u" senu
(tgu) = —
cos“u
. (eu)’: u et
Progressoes .
(@) =u" a"lna (aeR\{1})
Soma dos 7 primeiros termos de uma progressao (un): () = u
u
Progressao aritmética: ity Xn '
8 ’ (logau)':’fi (aeR*\{1})
ulna
Progressio geométrica: u; X 11__’:
Limites notaveis
Trigonometria lim(l + %)ﬂ =e (neN)
sen (a+ b)= sena cosb+ senb cosa lim S€nx _ 4
x—-0 X
cos(a+ b)= cosa cosb—sena senb x
ga+tg X
tg(a+b)y= —=——->=>—
g 1—tga tgb lim In(x+1) _ 1
x—0 X
lim 12X —
Complexos T
X
lim - =+00 (peR
(ocis@)' = p"cis(n0) x—+oo xP (P )

”«/pcisﬁz”ﬁcis(%) (ke{0,...n—1} e neN)
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GRUPO1

Na resposta aos itens deste grupo, selecione a opcao correta. Escreva, na folha de respostas, o nimero do
item e a letra que identifica a opgao escolhida.

1. Seja Q, conjunto finito, o espaco de resultados associado a uma certa experiéncia aleatodria.

Sejam A e B dois acontecimentos (A C Q e B C Q).

Sabe-se que:
e P(AUB)=0,7
e P(B)=04
o P(ANB)=0,2

Qual é o valorde P(B|A)?

(A) 0,25 (B) 0,3 (C) 0,35 (D) 0.4

2. Nove jovens, trés rapazes e seis raparigas, vao dispor-se, lado a lado, para uma fotografia.
De quantas maneiras o podem fazer, de modo que os rapazes fiquem juntos?

(A) 40140 (B) 30240 (C) 20340 (D) 10440

3. Seja a um numero real.
Seja a funggo f, de dominio R*, definida por f(x)=e?nx
Considere, num referencial o.n. xOy, o ponto P(2,8)

Sabe-se que o ponto P pertence ao gréafico de f
Qual é o valorde a ?

(A) 1 (B) 2 ©€)3 (D) 4
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4. Na Figura 1, esta representada, num referencial o.n. xOy, parte do gréfico de uma fungdo polinomial f’

Figura 1

Em qual das opgdes seguintes pode estar representada parte do grafico da fungdo ', segunda derivada
da fungéo f ?

(A) (B)

(C) (D)
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5. Seja f uma fungdo de dominio R

Sabe-se que f'(2)=6 (f’ designaa derivadade f')

Qual é o valor de lim M ?
x=2  x2-2x

(A) 3 (B) 4 €5 (D) 6

6. NaFigura 2, estarepresentado, no plano complexo, um quadrado

Im (2)
cujo centro coincide com a origem e em que cada lado é paralelo
a um eixo. % Z)
Os vértices deste quadrado sdo as imagens geométricas dos
complexos zi, Zo, Z3 € Z4
Re (z)
Qual das afirmagdes seguintes é falsa?
V4 V4

(A) |23 —z1[=]24 — 25 3 ‘
(B) z; +z4= ZRG(Zl)

Zy Figura 2
C) — =12

i
(D) —z1=12;

7. Os segmentos de reta [AB] e [BC] s&o lados consecutivos de um hexagono regular de perimetro 12

Qual é o valor do produto escalar Eﬁf . B—C> ?

(A) -3
(B) -2
() 2
(D) 3

1

8. De uma progressdo geométrica (a,), sabe-se que o terceiro termo é igual a y e que o sexto termo €
iguala 2

Qual é o valor do vigésimo termo?
(A) 8192 (B) 16384

(C) 32768 (D) 65536
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GRUPO II

Na resposta aos itens deste grupo, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as justificacoes
necessarias.

Quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximagéao, apresente sempre o valor exato.

1. Em C, conjunto dos numeros complexos, seja z; = (1+ i)6 e zp=

8i
(-5 )

Sabe-se que as imagens geométricas dos complexos z; e zp sao vértices consecutivos de um poligono
regular de n lados, com centro na origem do referencial.

Determine, sem recorrer a calculadora, o valor de n

2.1.

2.2,

2.3.

. Considere, num referencial o.n. Oxyz, o plano /3 definido pela condigdo 2x — y+z—4=0

Considere o ponto P(—2,1,3a), sendo a um certo nimero real.

Sabe-se que areta OP é perpendicular ao plano /3, sendo O a origem do referencial.

Determine o valor de a

Considere o ponto A(1,2,3)
Seja B o ponto de intersecgéo do plano S com o eixo Ox

Seja C o simétrico do ponto B relativamente ao plano yOz

Determine a amplitude do angulo BAC

Apresente o resultado em graus, arredondado as unidades.

Determine uma equacao da superficie esférica de centro na origem do referencial, que é tangente ao
plano /5

Na resolucdo deste item, tenha em conta que o raio relativo ao ponto de tangéncia é perpendicular
ao plano /8
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3. Um saco contém nove bolas numeradas de 1 a 9, indistinguiveis ao tato.

3.1. Retiram-se, sucessivamente e ao acaso, trés bolas do saco. As bolas sao retiradas com reposigao,
isto &, repbe-se a primeira bola antes de se retirar a segunda e repde-se a segunda bola antes de se

3.2.

retirar a terceira.

Qual ¢é a probabilidade de o produto dos nimeros das trés bolas retiradas ser iguala 2 ?

Apresente o resultado na forma de fragao irredutivel.

Considere agora a seguinte experiéncia aleatéria: retiram-se, simultaneamente e ao acaso, duas
bolas do saco, adicionam-se os respetivos nimeros e colocam-se novamente as bolas no saco.

Considere que esta experiéncia é repetida dez vezes.
Seja X o numero de vezes em que a soma obtida é igual a 7
A variavel aleatoria X tem distribuigdo binomial, pelo que
P(X=n)=10C, (LY (1L} (nef0.1
"\ 12 12 Y

Elabore uma composi¢cao em que explique:

e como se obtém o valor L (probabilidade de sucesso);

12
11

e 0 significado de VR no contexto da situagéo descrita;

e 0 significado da expressao IOC,, , tendo em conta a sequéncia

..10})

das dez repeticbes da experiéncia.

4. Admita que, ao longo dos séculos XIX, XX e XXI, o nimero de habitantes, N, em milhdes, de uma certa
regido do globo é dado aproximadamente por

_ 200
~11s0e02s =0

em que ¢ é o tempo medido em décadas e em que o instante ¢ =0 corresponde ao final do ano 1800.

41.

4.2.

Determine a taxa média de variagéo da fungdo N no intervalo [10, 20]

Apresente o resultado arredondado as unidades.
Interprete o resultado, no contexto da situagao descrita.

Mostre que ¢ = ln< 200 - N

50N )4
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5. Seja f afungéo, de dominio R{, definida por f(x)=x?e!™*

Resolva os itens 5.1. e 5.2. recorrendo a métodos analiticos, sem utilizar a calculadora.

5.1. Estude a fungdo f* quanto a existéncia de assintota horizontal.

5.2. Estude a fungdo f quanto & monotonia e quanto a existéncia de extremos relativos.

5.3. Considere, num referencial o.n. xOy, trés pontos, 4, B e C, tais que:
e os pontos A e B pertencem ao grafico da fungéo f
e a abcissa do ponto B ¢ maior do que a abcissa do ponto A4
e ospontos 4 e B tém a mesma ordenada, a qual é iguala 1,2
e oponto C pertence ao eixo Ox e tem abcissa igual a do ponto B
Determine, recorrendo a calculadora gréfica, a area do quadrilatero [OABC], sendo O a origem
do referencial.
Na sua resposta:
— reproduza, num referencial, o grafico da fungéo f no intervalo [0, 5]
— apresente o desenho do quadrilatero [OABC|
— indique as abcissas dos pontos 4 e B arredondadas as milésimas;

— apresente a area do quadrilatero arredondada as centésimas.

6. Seja a um numero real.

Considere a fungdo f, de dominio R, definidapor f(x)= asenx

Seja r areta tangente ao grafico de f no ponto de abcissa 2771:
Sabe-se que a inclinagéo da reta r éigual a % radianos.

Determine o valor de a

FIM
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COTAGCOES

GRUPO 1
1,88 (8 x 5 pontos) ....ccevevviiiiiieiiiinn. 40 pontos
40 pontos
GRUPO 11
& oot e et eeeeeetettetesssaseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesssssssssssssssaiaieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeemeenes 15 pontos
2%t USRS 5 pontos
2. e e e e e e e et aaaaaaas 10 pontos
. RPN 15 pontos
R e SRS USRTRRRR 15 pontos
B 0SS 15 pontos
s OSSPSR 10 pontos
. e a e e e e e e e e e 15 pontos
B e aaaaaaaaaaaas 15 pontos
L 307 RO SPR PSR 15 pontos
L S 15 pontos
OO PP PP PP P PPPPPP 15 pontos
160 pontos
TOTAL ..o, 200 pontos
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